

## 融媒体故事

本报记者王若辰

这是一档“红色综艺”——嘉兴南湖，来自嘉兴学院的13名大学生，在一艘游船上扮演中共一大13名代表，再现中国历史上开天辟地的一幕，沉浸式观剧效果让网友“热血澎湃”；革命圣地遵义，来自上海音乐学院、遵义师范学院的280名学生一起表演《长征组歌》，嘹亮的歌声像是连通历史与现实的介质，让现场与屏幕前的人们重温百年峥嵘……

这是一部“青春版党史教材”——以“百年正青春”为主题，担任主播的党史专家、记者是年轻人，讲解员多是年轻人，参与嘉宾多是年轻人甚至大学生、中学生，表达方式是年轻人喜闻乐见的直播、资料视频、情景剧、快闪、字幕特效……

这就是新华社大型直播《红色追寻·第四季》——

从2020年9月开始筹备，联动新华社11个部门及上海外国语大学、嘉兴革命纪念地等25个单位和高校，循着中共中央的红色足迹，走进上海、嘉兴、瑞金、遵义、延安、西柏坡、北京7座城市，行程超过7000公里，在11天内带来9场直播，全网播放量突破3亿。

“我们的年龄应该只能参加这一次百年的献礼了，下一个百年只能留给后来人。我们会变老，但是，只要每个人坚定信念，革命的火种就会代代相传，我们党就会永葆青春，人民就会永远充满希望，生活就会越变越好。”网友写下这样的观看心得。

让我们与主创团队面对面，追寻镜头外的故事与感动。

记者：这一季的直播中，团队埋藏了哪些小心思？

李逾男（新华网编导）：我们选取了社内两位年轻记者作为主播，对于党史，他们好奇或不理解的地方和很多年轻受众相同，所以我们非常鼓励主播表达出个人真实情绪。也许这与新闻报道的要求不同，但能拉近主播与受众的距离，与受众成为朋友。事实上，直播中网友们对主播们的点赞不断增加，我们想传达的内容也更容易“有效传播”。

这次直播，我们还利用新华社的报道资源，加入了很多资料片，让直播内容更加丰富。

汪亚（新华网编导）：3月23日，是当年中共中央“进京赶考”日，巧合的是，今年的这一天更是建党百年倒计时一百天。我们的直播特意从这一天开始。

接下来的直播里，我们也埋藏了很多彩蛋和小巧思。比如，每场直播，主播们尽量身着最有当年时代特色的服装，营造一种穿越感。从主播穿的不同时期的军服上，我们也能看到党的队伍不断壮大、装备越来越精良。

记者：字幕特效、话剧、快闪……很多网友称第四季“有直播综艺内味儿”。这是团队有意打造的风格吗？这么设计、组织直播内容是出于哪些考虑？

李逾男：这一季的《红色追寻》有一个明显特点，就是歌舞、话剧、快闪、情景剧等文艺元素的应用，而且表演者基本都是年轻人，部分还是在校大学生，可以更加“沉浸式”地影响年轻群体。

我们的口号是“场场有惊喜，绝对长知识”，这些与其他直播形态不一样的元素就是团队给大家设置的惊喜，更符合网友口味，也形成了独特的风格。在直播画面中加入字幕特效，也是党史宣传的一次创新表达。可以说，这次直播是党史宣传的一次多媒体呈现。

我们也通过直播，创造了一个年轻人表达、交流的平台。参与演出的团体和高校“自带流量”，每个节目都可

# 《红色追寻》：“青春版党史教材”

以单独成片，给二次传播留下充分空间，不断带热《红色追寻》这个大IP。

汪亚：我们还设计了很多“邂逅”，“它”出现在这里，“他”向镜头走来……每个看似不经意的巧合其实都是我们反复商讨后敲定的。而主播与嘉宾们的互动串词，我们却没有一板一眼敲定，这是为了让表达更轻松、更亲民。

记者：直播背后，团队是怎样的工作状态？

李逾男：我们的团队非常精简，大家除了做编辑、主播、摄像、技术、后方协调、直播推广等工作外，还兼职了财务、后勤、场控、美妆师等。

汪亚：直播基本一天一场，但有几场之间距离远，交通不便，更是遇到了订好的航班被取消、只能连夜坐高铁+汽车赶到目的地的情况。可以说，除了直播，就是赶路。在赶路途中，不是对台词就是核对脚本，甚至很多直播中的小互动都是来自转场赶路时的灵机一动、突发奇想。

我们的拍摄地，既有革命旧址也有博物馆，既有陆地草坪，也有湖面画舫，天上地下各个不同的机位，只有想不到，没有办不到。

由于直播参与人员多，作为编导，我要跟前后方对接，跟嘉宾对接，跟接车师傅对接，跟当地园区负责人对接……每天都要回复不计其数的短信。好在整个团队群策群力，互相打气，累并快乐着，直播也圆满完成了。

胡拿云（新华社广东分社记者，主播）：为了这一季直播，我们提前半年就开始做准备。作为主播，我读了很多与党史相关的书籍，热播剧《觉醒年代》我也在追，还参与了脚本创作。作为“95后”，我也算贴近此次直播“青春”的主题，但自己经验不足，开始几



## 7座城，7000公里，穿越时空的对话

### ■主播手记

1949年3月23日，中共中央从西柏坡动身前往北平“进京赶考”。

2021年3月23日，《红色追寻》第四季·百年正青春踏上了追寻之路。

11天时间，7座城市，9场直播，长达7000公里的行程，足迹遍布上海、嘉兴、瑞金、遵义、延安、西柏坡、北京。在建党百年之际，穿越时空，与历史对话。

我们怀着对历史的敬仰之心、对英雄人物的崇敬之情，踏上了红色追寻之路。

### 以青春之名

1917年，在《新青年》第三卷第二期，24岁的青年毛泽东以笔名“二十八画生”发表《体育之研究》，提出凡天下成大事者要“野蛮其体魄，文明其精神”。

1921年，13名平均年龄28岁的中共一大代表，召开了中国共产党第一次全国代表大会。

1928年，在白色恐怖时期，时年30岁的叶天底在狱中写下绝命书，“大丈夫生而不力，死又何惜。我决不愿跪着生，情愿立着死”，英勇就义。

1939年，18岁的刘炽前往延安鲁迅艺术文学院音乐系学习，在那个战火纷飞的年代，依然精神飞扬，学习音乐创作，才有了后来《英雄赞歌》《我的祖国》等脍炙人口的歌曲。

……

一路上，一个又一个青年人的鲜活故事，一段又一段感人至深的历史，无不震撼着我们的心灵，激荡着我们的情感。在那个风起云涌的岁月，他们

期有些紧张，后来就把自己放在一个学党史的年轻人的状态中，自如多了。

许丹睿（新华网记者，主播）：这次直播让我收获了很多知识，学到的党史、共产党人事迹也多次戳中我的泪点。另外，从策划到主持，再到后期Vlog拍摄，我都全面参与，极大提升了我的业务素养。同事们、大学生、讲解员身上也体现着敬业、热忱、付出、奋斗的精神，都很值得我学习。这次的工作更像是学习机会，让我收获到宝贵财富。

记者：在这次直播中，听到或看到哪些“触及灵魂”的故事或人物？

胡拿云：在第一站渔阳里，我在

克服困难，不畏强权，展现了热血青年追求真理、探索新知的坚定与热情。

而作为当代青年人，看到百年前的“90后”甚至“00后”身上所展现的一往无前和开拓创新，也让我们反思今日青年所担负的时代责任。

《红色追寻》第四季直播的主题是“百年正青春”，通过青年主播、嘉宾的看与讲，让屏幕前的青年人学习百年前的历史。除了讲述大量青年人的故事之外，直播中还融入了年轻人喜闻乐见的表达方式，比如，邀请上海外国语大学学生通过5种语言诵读多语种版本的《共产党宣言》；通过话剧重现“一大”召开的历史；作为主播，我们 also 通过演唱红歌的方式重温时代经典……

这正如李大钊在《青春》中所写道，“以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族，青春之人类，青春之地球，青春之宇宙，资以乐其无涯之生。”

### 重走先辈之路

从1921年中国共产党成立，到1949年新中国成立，我们走过了从建党到建国的重要节点。通过直播，我们穿越历史，与一百年前的先辈们隔空对话。

为了在直播中有更好的参与感和体验感，主播多次“换装”，不断“穿越”。从瑞金时期的红军服，到延安时期的八路军军服，再到西柏坡时期的人民解放军军服，当我们换上军装，就感觉自己如同回到那个年代，与先辈们共同走过风起云涌的峥嵘岁月。

在嘉兴南湖，来自嘉兴学院的《初心》剧组在一艘游船上实地表演中共一大召开的场景。13位学生分别扮演

纪念馆参观时看到一位叫叶天底的革命者写给大哥的一封家书。叶天底在白色恐怖时期入狱，知道自己很快将面临敌人的毒手，写道：“我绝无生路，不生于病，而死于敌人之手。大丈夫生而不力，死又何惜！先烈之血，主义之花。但我最放心不下的母亲，希望你代我尽责扶养母亲。我绝不愿跪着生，情愿立着死！”叶天底牺牲时仅仅30岁，这封绝笔家书里有着为革命牺牲的决心，也有着对自己家人的担心和不舍，令人动容。

汪亚：延安保育院的故事令我深受触动。那些烈士的孩子们、那些居无

当时参加中共一大的13位代表，共同完成了一出精彩的话剧秀。

“我党定名为中国共产党”“历史将记住这难忘的一天！”“为天地立心，为生民立命！”学生们铿锵有力的台词将整部话剧推向高潮。在演出最后，当所有“代表”一同唱起《国际歌》时，在场的每一个人无不深受感染。

在江西瑞金，我们化身中华苏维埃第一次代表大会的代表，感受一苏大的胜利召开，并与当地群众一起唱响当年的流行歌曲《哥哥出门当红军》。

“哥哥出门嘞当红军，笠婆挂在背中心，流血流汗打胜仗，打掉土豪有田分”。我们穿着红军装，听着“八子参军”的壮烈故事，重温当年民众参军时的决心与热情。

重温历史，我们看到任何伟大成功的背后，都意味着无数人的付出与牺牲，而珍惜当下，接续奋斗，是对历史最好的告慰。

在西柏坡，我们变身电报员，探寻穿越时空的“电波魔力”。在三大战役期间，有400多封电报，通过“嘀嗒”的发报声，传出自西柏坡，传遍中国，成为这个小山村与外界最有力的连接。这种场景再现，也让我们体会到当时发报员极大的工作强度和中共中央解放全中国的坚定决心。而这声声电波，穿越时空，划破苍穹，让我们与百年前的历史人物同频共振。

11天不停歇的直播，每天都奔波在路上，每到一个地方都要马不停蹄地进行演练和彩排。每一次实地体验，都是一次与历史的对话。百年来，无数先辈抛头颅、洒热血，才有了如今我们的幸福生活。重走先辈之路，方知今日来之不易。

定所无依无靠的孩子们，在战火纷飞的年代，谁来保护？谁为他们送去希望？是共产党。宁肯牺牲自己也要将希望的种子埋在孩子们心里，甘愿用自己的血肉身躯为孩子们筑起铜墙铁壁。

另外，延安鲁艺的直播中，有一个主播学纺车的环节。当时设计的初衷是再现当年南泥湾大生产的景象。纺织技术的进步让当年老旧的纺车已难寻踪迹，懂得使用纺车的人更是少之又少。好在新华社陕西分社的小伙伴们给力，找到了一位当地的老奶奶可以在直播中教主播学习纺织。

### 学党史之悟

直播前夕，我们便开始阅读各种与党史相关的书籍，以求能更好地掌握直播中所需要的党史知识。当真正踏上追寻之路后，每一次排练、参观，每一次与讲解员之间的互动交流，都加深了我们对党史知识的理解。当一个又一个感人至深的历史故事出现时，让我们看到这些顽强奋斗的英雄人物身上的伟大精神。

与此同时，这次直播也让我们对新华社的社史有了更加深刻的认识。从江西瑞金的红色中华通讯社，到延安清凉山时期的新华社，再到西柏坡的“社总编室”，新华社历经磨难，从一部半电台发展到如今的世界性通讯社。当年的红色电波，犹如黑暗中的闪电划破夜空，在如今绽放更加绚丽的光芒。

有些人因为看见而相信，而有些人因为相信而看见。百年前，无数革命斗士在“拔剑四顾心茫然”的时期，不懈寻找救国救民之路，在不断探索和实践中找寻真理的方向，才有了马克思主义在中国的传播和新中国的诞生；而今日，我们新一代青年人更应重温光辉历史，以历史为灯塔，扬起追寻梦想的风帆。

在整个系列直播中，不免会有遗憾和不足，但“红色追寻”的洗礼和沉淀，将伴随我们继续前行。正青春的我们，也会带着这笔宝贵的财富，开启人生新的追寻之旅。

（胡拿云、许丹睿）

直播当天，主播边学习纺织边和老奶奶聊天，问老奶奶现在的生活如何。老奶奶说，当年吃的是杂粮，所有人都只想把最好的东西送给党；现在的生活越来越好，不愁吃穿了，她不会忘记是谁带来了这样的好日子。这些聊天内容并没有提前设计，都是老奶奶有感而发。这位头发花白的老奶奶说起党和政府，眼里闪烁微光，那种发自内心的爱戴和感恩，深深触动了我们，也让我们更加体会到今天幸福生活的来之不易，以及吾辈身上为民族谋复兴的重任。

记者：在这次直播中，听到或看到哪些“触及灵魂”的故事或人物？

胡拿云：在第一站渔阳里，我在

纪念馆参观时看到一位叫叶天底的革命者写给大哥的一封家书。叶天底在白色恐怖时期入狱，知道自己很快将面临敌人的毒手，写道：“我绝无生路，不生于病，而死于敌人之手。大丈夫生而不力，死又何惜！先烈之血，主义之花。但我最放心不下的母亲，希望你代我尽责扶养母亲。我绝不愿跪着生，情愿立着死！”叶天底牺牲时仅仅30岁，这封绝笔家书里有着为革命牺牲的决心，也有着对自己家人的担心和不舍，令人动容。

汪亚：延安保育院的故事令我深

受触动。那些烈士的孩子们、那些居无

所依无靠的孩子们，在战火纷飞的年代，谁来保护？谁为他们送去希望？是共产党。宁肯牺牲自己也要将希望的种子埋在孩子们心里，甘愿用自己的血肉身躯为孩子们筑起铜墙铁壁。

上世纪20年代的北平，银元的购买力是怎么样的？以两块银元为例，能吃两顿涮羊肉、能看20场电影，可以买30多斤大米……但你知道，在特殊的环境下，银元还“救”了关键人物的一条命。

1927年，年仅34岁的毛泽东前往长沙，领导湘赣边界秋收起义。谁知在奔赴前线的途中却突然“被捕”，一时间陷入困境……

在这千钧一发的关键时刻，兜里的银元起到了重要作用，创造环境、



诱敌深入、把握时机，一个简单直接的三步走计划，天衣无缝化解险情。

制造混乱、相互辅助，趁乱逃

走，一组队友间的“神配合”，梦幻联动打破危局，脱险后的毛泽东在复盘这段经历时，还不禁感叹“还是银元管用”，这其中其实隐藏着环环相扣的“蝴蝶效应”，银元“救”了毛泽东，起义得以如期开展，而起义又直接催生了中国革命的新起点。

扫描二维码观看《能够“救命”的银元》，带你重温这段惊险曲折的历史，感受这一改变你命运的瞬间。

